

我们一点都不孤独，我们
有来路，也有归途

天地祭

□梁凤莲

一年的二十四个节令里，唯有清明，让人神思肃穆，慎终追远。此时的天地也来和应，山色葱茏，江河丰沛。

雾岚和水汽缠绕树梢、草丛，低矮的藤蔓连轮廓都模糊起来，伸手一拨拉，空气里的水分似乎能在眼前划出丝丝缕缕的线条。

祭祀的仪式就这么湿漉漉地拉开帷幕，慢悠悠地。浓重的露水从植物的叶片，一点点地滑落到根部，滑落到泥土里，一样的四处顾盼和曼妙有致，如同耐心地等一次千年之约。

一切都是这么的郑重其事。

那时的祭祀多是在山丘上。

我太公的墓地，曾经在广州城里桂花岗。父亲的一众叔伯兄弟旧友亲朋，从老城区出

发，或是骑着单车，单车把手后的横梁和车尾都载着一大一小，或是走半个钟几十分钟的路，或是乘坐线路不多的公交车，有的带上那时并不稀罕的锄头镰刀，还有红油漆和毛笔，祭祀专用的冥纸蜡烛，供品必有包子、发糕、水果……大家在大北立交的路边聚齐，前后相跟着，往不远处那座小小的飞鹅岭出发。

山坡植被被密实，芳草萋萋，沿着被人踩踏出来的小路，一路蛇行上到山顶。清风送爽，树木招摇，天幕高远，一缕一缕棉花糖般的云絮温情地看着我们。小路上的泥土晒不干爽，草丛的枝叶在微风中互相拍打着，有点像众人的神情，有点潮潮的湿气，山丘上是云淡天青。

想起罗素的话，“参差多态乃是幸福的本源”，诚哉斯言

五只猫的故事

假如儿子不在中大读书，我家也不住在康乐园，大概就没有这五只猫的故事了。有些缘分，仿佛天注定。

2004年10月的一天，在中大书院读大三的儿子，给出差外地的我打电话，说是要送礼物给爸妈，电话那头，隐隐传来小猫叫声。

这是儿子第一次带猫回家。儿子路过学校东门外的花店，见到店家用笼子关着两只小奶猫标价出售，小猫似乎嗅出救星来了，冲着儿子不停地叫唤，于是被买下来带回了家。从此，我们多了一重身份：“猫爸”“猫妈”。

儿子送猫，理由孝心可感：“我不在家时，猫可以陪你们。”他老爸却不领情：“明明是增加麻烦嘛。”两只猫遂得其名：大烦、二烦。

烦归烦，儿子托付的事情还得做好。日子久了，看着小猫渐长，乐在其中，于是为猫更名，变成：大凡、小凡。

儿子第二次带猫回家，是

2006年的夏天。他要去香港科大直博，把宿舍收养的两只猫移交给我们。白猫叫小白，是儿子去怡乐路的新东方上课时，在路边篱笆处拾到的奶猫。橘猫叫小叶，说是收留它时，正值电影《天下无贼》上映，里头李冰冰饰演一个冷艳讨喜的女贼小叶，很黏人，室友都觉得和这橘猫有几分像，“小叶”就成了它的大名。

四只猫其实有共同的学名“中华田园猫”，又名土猫。只是身世不同，便显得性格不一。大凡、小凡花钱买来，有点恃宠而骄，尤其大凡，甚是刁蛮，晚上睡觉，主人关了寝室的门，大凡总会一跃而起，用前爪抱住门把，轻轻一扭就开。小白是被人遗弃的小猫，最没有安全感，听到一点响动，就会躲进西藏。唯有小叶，正宗康乐园出身，颇具康乐气度，举止淡定，似有几分涵养，又有几分慵懒，加上脸圆，体胖，腿短，最受我家先生一众弟子喜爱，直呼“加菲猫”。

2009年，我家猫族迎来第五个成员。这是一只壮硕的雄性橘猫，也是正宗康乐猫，

原先终日镇守西区681栋楼前，显然有住客常年喂养，我们散步路过，偶尔也撒些猫粮。到了年底，我家翻修，带着四只猫租住小西门的博士后公寓。一天傍晚散步，照例先到681栋撒猫粮，转身往回走，却发现此猫一路尾随，横穿几条路都不掉，只好听凭其大模大样跟进屋，成为家中正式一员。

这只不请自来的猫被我们唤作“哈皮(happy)”。我一直猜不透，哈皮为什么认定这是它的家？也许是我们身上带去家中四只猫的气味？反正它长驱直入，尽显霸蛮之相，令家中四猫陡增不快，奈何它体型健硕，四猫单打独斗不过，只好抱成团，四对一。哈皮倒是以为意。

五猫之中，哈皮身上的康乐气息更浓，经常趁人开门兀自溜出去，夜里寻它，趴在别人的围墙之上怡然自得。早上打开楼下的门，它已经躲在门外等着回屋。哈皮的率性和随意，让我想起一首歌里的一句词：“一生不羁放纵爱自由。”

曾见过一个退休的阿姨，每天给流浪猫做饭，她的出现就像一个磁场，四面八方的猫不喚自来。阿姨说，自己做的饭小猫吃得香。曾见过一位仇

清理墓地的杂草，装饰墓碑的泥尘，摆放拜祭仪式的各式供品，都有一整套的流程。一直在忙活的大人热出大汗，脱掉外套只穿单衣。我负责拿着那包炮仗，等众人轮流上前对着墓地的祖先鞠躬行礼祷告祈福时，父亲就会用火柴点着了那包盒装的一大圈的鞭炮，扔在清理出来的泥地上，一阵的噼里啪啦震天响，硝烟和回音在山丘上升起。先人在此刻必定跟我们的神思相拥，炮仗声告知他们，我们来了，在这里祭敬天地，想念他们，回想过往与他们和我们相关联的那些血脉与家族的记忆。

20世纪80年代，这一带电视台，祖先的墓地要迁移，请进了新盖的芳村的黄大仙寺庙的先人祠堂里，清明扫墓不复从前，在广州城



写生之一(素描)

□陈金章

4月10日-21日，“岭南风——国际名家澳门邀请展”在澳门卢廉若公园春草堂展览厅举办。

空气簇拥着，心里被滋润得泛起水珠，老想哭几声。长大了，长老了，还有什么东西会以这样的方式，来抚慰我们愈发干枯的内心？

悄悄地来，悄悄地离开，只有清明时分，祭祀自己的先祖，这个时辰，才会觉得我们一点都不孤独，我们有来路，也有归途。

□江艺平

康乐 猫 缘

雅女士在永芳堂附近喂猫，下雨天会备两把伞，自己撑一把，另一把撑开在地上，小猫就在伞下不急不忙享用晚餐。路上经常遇见熟识的朋友，喂猫之余相视一笑，一切尽在不言中。

猫和人之间会心有灵犀吗？至少在我先生眼里，猫的灵性令他讶异不已。十多年前的康乐园，老树蔽日，灌木丛生，花草掩映，小径纵横，不乏参差多态之美。小猫们出没其间，不像现在这般容易一览无余。我们和猫的接头暗号，就是先生吹口哨。一次先生和学生一起吃过饭，途径中文旁百年树龄的大樟树，先生吹了几声口哨，只见一只白猫沿树干而下，也不怕人多，径奔先生而去。学生们见状，为之称奇。更有一只黑猫，从小听惯口哨声，不管隔多远，闻声会像箭一般飞来。黑猫长大后一度不知所终，时隔一年多，一天夜里散步，先生试着吹起口哨，一团黑影从远处倏忽而至，谢天谢地，我们和猫都认出了彼此。

康乐园虽美，却非世外桃

源。假如康乐园的猫有记忆，想来也会对遭遇过的险情刻骨铭心。曾经为了整齐划一，许多灌木和猫一起消失了。一时间，网上网下，不乏为猫请命之人。康乐园的底色终究在，心存良善，宽厚为怀，猫始得安宁。猫的安宁又何尝不是带给给人的安宁？在康乐园，不时会见到大学生和小猫独处的温馨画面，远望着那些稚气的脸庞，小猫带给他们的，是短暂的放松？抑或是片刻的疗愈？想起罗素的话，“参差多态乃是幸福的本源”，诚哉斯言。

康乐园是个有故事的地方。南北朝杰出诗人谢灵运，袭封康乐公，因一身傲骨被流放到时为蛮荒之地的广州珠江边，传闻他的贬居之地就是后来的康乐园。一百多年前，珠江边建起岭南大学，这座校园也理所当然叫做康乐园。我想，所谓康乐气度，应该就蕴含了谢灵运那样的旷达和不羁。拜这座百年校园所赐，在我们眼里，康乐园的猫也就有了不一样的精彩。

晚晚好彩·体彩 A6

2024年全国“体彩+”项目大赛

即将启动

文/羊城晚报记者 胡彦
通讯员 粤体彩
插图/采采

实体店是提升渠道发展质量、展现体彩风貌的窗口。记者从广东体彩获悉，2024年全国“体彩+”项目大赛即将启动，4月至10月为“体彩+”项目建设及提交材料阶段。今年“体彩+”项目大赛更加注重个人项目的评选。

通过这些丰富多彩的“体彩+”项目，我们可以看到实体店如何在做好基础工作的同时开拓多元化玩法，吸引更多的人走近体彩、参与公益，还能看到体彩如何通过挖掘、推广优秀的“体彩+”项目，来打造公益新业态。

今年更重个人项目评选

“今年的大赛，4月至10月为各省市‘体彩+’项目建设及提交材料阶段，11月至12月为初审和终审阶段。”国家体彩中心相关负责人表示，今年“体彩+”项目大赛更加注重个人项目的评选。

该负责人介绍，去年的评选标准有市场分析、效果评估、复制推广性、创新性、团队合作等方面，今年考虑到团队项目在实施中由机构组织配备的资源比较大，可以让这些团队项目进一步沉淀、做深做实。另外，全国有大批经销商自发做的有特色的“体彩+”实体店，去年挖掘的只占一小部分，今年希望通过更多优秀的个人项目让广大代销者参与，挖掘更多优秀项目，宣传创新特色效果。

今年2月，在安徽合肥召开的2024年全国体育彩票渠道工作培训会上，2023年全国“体彩+”项目大赛颁奖仪式举行，评选出一批“体彩+”优秀项目。本年度评选活动再度开启，旨在推动“体彩+”建设取得进一步成效。

国家体彩中心相关负责人表示，2023年“体彩+”项目大赛中各省市针对“体彩+”建设工作配备了组织、制度、资金、绩效等各类保障措施。

在参赛项目选拔方面，安徽、浙江、江苏、湖北等22个省市组织了“体彩+”项目省内海选赛，确保了项目实施效果。去年的项目大赛共收集31个省份的303个参赛项目，其中个人项目180个、团队项目123个，最终产生60个优秀个人项目和35个优秀团队项目。其中优秀团队项目于去年12月18日至



21日在福建省福州市进行了终评和展示交流。项目大赛不仅涌现出一批优质“体彩+”项目，更促进各省市“体彩+”建设思路的碰撞，省市反响强烈。

这些特色店铺曾获大奖

近年来，中国体育彩票结合“十四五”体育彩票发展规划要求，全力推进传统渠道转型发展，通过开展“体彩+”建设工作促进实体店运营质量提升。“体彩+”项目建设坚持“自上而下”与“自下而上”相结合的原则，由机构组织实施，加强管控、提供支持的同时，鼓励代销者自发开展建设，为此，2023年“体彩+”项目大赛评选了团队项目和个人项目，由各地体彩中心组织各级机构开展“体彩+”项目的建设，并充分挖掘代销者自发开展的项目，项目涉及便民服务类、主题特色类、公益志愿类、体育服务类、健康体验类以及文化沙龙类等多种类型，充分将体彩实体店与快递驿站、照相、复印打印、零售便利店、中医保健、休闲健身等各种客户需要的服务相结合，通过这些服务增加固定消费群

体，同时带动拉新购彩群体。

在2023年项目大赛中，湖南省衡阳市的乐小星主题咖啡店获得个人项目主题特色类奖项。这家实体店在传统实体店元素基础上，增加了许多咖啡和体彩相结合的元素，如定制乐小星咖啡杯、乐小星杯托、乐小星咖啡袋等系列物料，将体彩乐小星与咖啡文化深度结合，带动体彩店拉新引流。山东省日照市打造的“退役军人主题店”项目获得团队项目奖项，自项目开展以来不仅增加了军旅文创收入，还带来了社会的高度认可，宣传了体彩的公益属性。浙江省温州市打造的“百姓运动码”获得团队项目奖项，用户可以通过运动获得积分，积分兑换彩票，全市共有2250家体彩店同步参与赠票兑换。

“希望越来越多的优秀‘体彩+’项目可以为各省区市体彩中心、体彩实体店提供优秀经验，带动体彩店代销者和专管员共同学习，不断提高‘体彩+’实体店建设规模和运营质量，促进传统渠道优化转型，助力体育彩票高质量发展。”国家体彩中心相关负责人如是表示。

能无悔地绽放自己的美丽，那是一种幸运

又有了一个生日

□蔡华建

父亲与母亲开始争吵，只为一个日子——我的生日。

对于这个日子，我宁愿相信母亲的记忆，因为那是她的苦难之日，谁能比她有更深的回忆呢？何况，母亲言之凿凿：“你生日是农历四月廿一，那天逢圩日，茄子花刚开！我生下你，没东西吃，就摘了些茄子花煮汤。”我的生日被母亲确定在“茄子花开”这个模糊而精准的回忆中，我的眼光张举，随着母亲的微笑穿越回五十年前那个满畦吊着紫霞的日。

我常想，生日真应有茄花，因为那一畦每年悄悄绽放、陪伴了我完整童年的紫茄花，在阳光下成为这片褐黄土地上最安静的颜色。现在无论我在哪里，都还能闻得到茄花淡淡的香味。

而父亲却坚持说：“你生日在四月廿七，那天逢圩日，枇杷花开了。我摘了枇杷花、枇杷叶煮水给你洗身子。”如此具体的印象，让我也相信父亲的话，因为当枇杷花开，那满树淡黄的花朵正如星星在枝头闪耀。父亲在我长大些时带我看过枇杷花，真如他讲的，走近了你才能闻到它的香气，悄然开放的花才有自己独特的芬芳。

外婆说，我生在五月初，因为胭脂花开了，用胭脂花染的红鸡蛋在我出生第二天就送来了；外公说，我生在五月底，因为院子里的木槿花才开，香甜的木槿花糕是跟红鸡蛋一起送过来的……

我并不责怪他们记不清我的生日，相反，我感觉很庆幸，一个人的生日，在亲人的记忆里，总是与百花相连，他这一生将会有多少美丽、多少温暖相伴啊！他们对我生日的记忆，已不只是一种花，而是一种寄意，是我年复一年声声呼唤的故园符号吧。

不过，也因为他们记的不一，我没有过生日。

2018年6月，我在湖南山里挂职扶贫，当我经过了曲折的山路，在海拔1000多米的村中走访贫困户，又确定了扶持项目后，我和支书蹲在菜园前一边聊天一边等着吃饭。菜园里，茄子正迎风摇摆，吊着的花蕾饱满壮实，发出淡紫色的光亮，有几朵还勇敢地抢先绽放着。不知怎么地聊起生日，支书问我：“蔡县长，你什么时候过生日？”我迟疑了一下：“我妈说，茄花开花时就是我生日。不过我从来不过生日的。”没想到支书立即接上话：“那今天就是你生日了！”我说：“我老家茄子四月开花，我四月生日，现在已经是六月了呢！”支书哈哈大笑，说：“这山上，现在就是四月呢！”他叫他妻子特意给我煮了一碗面条加两个鸡蛋。他说：“你平时不过生日，今天就在山上给你过一个特别的生日！”——我便在亲人记忆的生日之外又拥有了一个生日。

我感动着，愿意把那一天当成自己的生日。扶贫工作虽然艰苦，但就像百花丛中的一朵，无论是极平凡的茄花，还是不起眼的枇杷花，无论是红如胭脂花，还是淡如木槿花，能无悔地绽放自己的美丽，那是一种幸运。

大号活跃
连号隐身
——析体彩玩法走势

彩票开奖公告栏

“南粤风采”36选7 第2024085期

开奖结果：31 13 25 15 22 06 19 特别号码：11

中奖情况表

中奖等级 中奖注数 总中奖金(元) 单注奖金(元)

一等奖 0 0 0

二等奖 0 0 0

三等奖 2 9214 4607

四等奖 51 25500 500

五等奖 113 11300 100

六等奖 2506 25060 10

累计奖金 4809496 元滚入下期一等奖。

好彩38投注总金额：478916元

类别 投注额(元) 中奖注数 单注奖金(元)

好彩2 33584 392 43

好彩3 445332 487 457

本期兑奖期限：自开奖之日起60个自然日内。

开奖时间：2024年4月4日

● ● ● ● ● ● ●

3D 第2024085期

开奖结果：14 12 06 05 01 04

中奖情况表

中奖等级 中奖注数 单注奖金(元)

单选 981 1040

组选3 0 346

组选6 3095 173